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Залежність вітчизняної системи вищої освіти від світових тенденцій розвитку 
обумовила необхідність посилення державного фінансового регулювання вищої освіти, 
формування оптимальної моделі взаємодії складових фінансової політики. Сучасна модель 
фінансового забезпечення вищої освіти повинна передбачати практично-орієнтовані форми 
реалізації ефекту вищої освіти, кінцевим результатом якої має бути фахівець, здатний 
використовувати наукові знання та примножувати їх на робочому місці. 

Удосконалення фінансового забезпечення повинно враховувати процеси диверсифікації 
всіх аспектів вищої освіти: постачальників освітніх послуг, форматів навчання, 
демографічного складу студентів, асортименту освітніх програм та додаткових освітніх 
послуг, джерел фінансування. Доцільним є взаємоузгоджене використання фінансових 
інструментів для посилення впливу диверсифікації на розвиток фінансового забезпечення 
державних закладів вищої освіти. Планування та прогнозування фінансової діяльності 
державних закладів вищої освіти має здійснюватися з урахуванням модифікації форм і 
методів навчання, нівелювання розподілу життя людини на періоди навчання, праці та 
професійної дезактуалізації, зміну вимог роботодавців щодо компетенцій працівників, 
потреб доступу до освіти різних вікових груп населення. 

Пріоритетними напрямами фінансового забезпечення вітчизняних державних закладів 
вищої освіти є отримання додаткових надходжень від надання платних освітніх послуг, 
зростання обсягу експорту освітніх послуг, поєднання в навчальному процесі різних 
форматів навчання та залучення різних форм дистанційного навчання, від комерціалізації 
результатів наукових досліджень, розміщення на депозитних рахунках у банках тимчасово 
вільних коштів тощо. 
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ОСОБЛИВОСТІ СТРАХУВАННЯ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ РИЗИКІВ 
 

Як самостійний вид діяльності сільське господарство має суттєві особливості, які 
впливають на проведення страхування, а саме: залежність сільськогосподарського виробника 
від природно-кліматичних чинників; сезонність виробництва та тривалість виробничого 
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циклу; склад і структура сільськогосподарських виробничих фондів. Сільськогосподарське 
страхування визначається наявністю і особливостями ризиків, носіями яких є 
сільськогосподарські рослини і тварини. У процесі реформування вітчизняної економіки 
перед аграрним сектором постала низка завдань щодо створення ринкових засад діяльності 
сільськогосподарських підприємств та їх збалансованого розвитку.  

З відмовою від планової системи надання сільськогосподарським товаровиробникам 
бюджетних, кредитних, а нерідко і лімітованих натуральних ресурсів, з призупиненням 
обов’язкового страхування та появою інших негативних чинників обсяг виробництва 
продукції різко зменшився, а питомі витрати на її виробництво суттєво зросли. Ціни 
реалізації продукції тривалий час часто не покривали навіть матеріальних витрат. 
Нееквівалентний обмін та брак зовнішніх інвестицій негативно вплинули на соціально-
економічне становище аграріїв. Це великою мірою зумовило значний відплив працездатних 
працівників в інші галузі, а також на заробітки за кордон. Країна стала імпортером великої 
кількості продовольства. Одним з стратегічних завдань виправлення вказаної ситуації та 
забезпечення дальшого розвитку аграрного сектору є розбудова нової системи страхового 
захисту господарств аграрного сектору. 

На сучасному етапі виникла потреба наукового обґрунтування ролі страхового захисту 
господарств аграрного сектору в їх економічній стабілізації та розвитку, визначення 
стратегій і механізмів раціонального формування, розподілу страхових й інших резервних 
фондів як визначальної передумови упередження та відшкодування збитків, спричинених 
ризиковими обставинами. 

Під час комплексного вивчення страхового ринку України було виявлено, що на 
сільськогосподарські ризики припадає лише 1 % усіх договорів страхування вітчизняних 
страховиків і 2,5 % виплачених ними сум. Переважна більшість господарств укладали 
договори страхування, для того щоб оформити заставу для отримати банківських кредитів. 

Нині в Україні прискорюється аграрна реформа, стратегічна мета якої – забезпечити 
повне й надійне продовольче постачання населення, досягти високого експортного 
потенціалу галузі, відродивши господаря землі й створивши багатоукладний 
конкурентоспроможний аграрний сектор економіки. Залучення інвестицій у розвиток 
сільськогосподарського виробництва безпосередньо залежить і від того, як вирішується 
проблема зменшення та розподілу ризику товаровиробників.  

Оскільки процес сільськогосподарського виробництва має ризиковий характер, то при 
його страхуванні виникають грошові перерозподільні відносини, зумовлені наявністю 
страхового ризику як ймовірності та можливості настання страхової події, здатної завдати 
матеріальну або іншу шкоду. На підставі одержаної інформації про можливий розвиток 
ризику страховик здійснює його оцінку, що полягає в аналізі всіх ризикових зобов’язань, 
які характеризують його параметри. Кожна група містить об’єкти страхування з приблизно 
однаковими ознаками. Результати оцінки становлять основу для прийняття рішення: до якої 
ризикової групи слід віднести той чи інший об’єкт, за якою тарифною ставкою проводити 
страхування. 

До специфічних об’єктів страхування майна сільськогосподарських підприємств 
відносять: 

1. Будівлі, споруди, сільськогосподарську техніку, об’єкти незавершеного будівництва, 
передавальні пристрої, силові, робочі та інші машини, транспортні засоби, сировину, 
матеріали, продукцію. 

2. Врожай сільськогосподарських культур і багаторічних насаджень плодоносного віку. 
3. Сільськогосподарських тварин, птицю, кролів, хутрових звірів, сім’ї бджіл у вуликах. 
4. Дерева та плодово-ягідні кущі, виноградники. 
На сучасному етапі сільськогосподарське страхування проходить глибоку кризу, 

основними причинами якої є, насамперед, відсутність економічної стабільності, сталого 
зростання виробництва, неплатоспроможність більшості сільськогосподарських 
підприємств і дефіцит фінансових ресурсів. 

Проаналізувавши стан захисту ризиків сільського господарства від наслідків страхових 
випадків на ринку України можна зробити наступні висновки: Страхування – це механізм, 
який дозволяє сільгоспвиробнику скористатися можливістю розділити свої ризики із 
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страховою компанією та покращити доступ до кредитних ресурсів. Сільськогосподарське 
виробництво є одним із найбільш ризикованих видів підприємницької діяльності.  Однак 
ринок страхування у сільському господарстві в Україні нині розвинутий слабо і працює не 
зовсім ефективно. 

Таблиця 1 
Загальні показники діяльності ринку 

сільськогосподарського страхування України за 2012 – 2017 рр. 
Показник 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Кількість договорів 1 936 1 722 1 392 1 062 793 957 
Застрахована площа, тис. га 727 869 732 689 700 657 
Сума премії млн грн 130,4 135,4 72,8 77,7 157,0 204,4 
Страхова сума млн. грн н/д н/д 3 055 3 969 6 240 5 913 
Субсидія, млн грн 0,086 0 0 0 0 0 
Рівень виплат, % 41,0 9,7 7,6 12,9 44,2 3,7 
Середня ставка премії, % 3,8 3,1 2,4 2,0 2,5 3,5 

Джерело: [4] 

 
Господарства мають змогу вибирати обов’язкову чи добровільну форму страхування 

сільськогосподарського майна. Але ряд науковців вважають, що страхування має бути 
добровільним. Має надаватись і підтримка у страхуванні ризиків сільськогосподарського 
виробництва з боку держави. Взагалі, обов’язкове страхування врожаю 
сільськогосподарських культур, як спосіб організації державної підтримки не є ефективним, 
оскільки державні кошти використовуються не там де в цьому є реальна потреба та 
зацікавленість обох сторін страхового процесу, а за принципом масового охоплення 
виробників страхуванням. Як наслідок, коштів буде витрачено більше, а ефект від такого 
заходу буде меншим. 

 Щодо стимулювання сільськогосподарських виробників до страхування ризиків 
їхнього виробництва, то примусовий характер страхування матиме скоріше зворотній 
ефект: замість формування розуміння необхідності страхування, він сприятиме наростанню 
невдоволенню виробників, які сприйматимуть його як додатковий податок і обмеження 
їхнього права вибору. Частково страхові платежі по обов’язковому страхуванню врожаю 
сільськогосподарських культур та багаторічних насаджень компенсуються за рахунок 
Державного бюджету України у розмірі не менше 50 відсотків витрат, понесених 
сільськогосподарськими підприємствами. 
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